泰州学院关于加强教师专业实践能力培养的实施意见
(试 行)

     为进一步提高我校教师专业实践教学能力，贯彻落实教育部等部门《关于进一步加强高校实践育人工作的若干意见》（教思政〔2012〕1号）、《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》（教高〔2012〕4号）等文件精神，满足应用型本科院校实践教学的需要，使教学、科研、生产有机地结合起来，促进高素质应用型人才的培养,特制定本意见。

一、基本原则

坚持“按需派遣、重点培养、保证质量、学以致用”的原则，分批次、有计划、有目标地将实践性较强的专业教师选派到科研和生产实践第一线，培养实践能力和专业应用能力，努力提高专业课程教师的“双师”素质。

二、选派对象及条件

所有身体健康，目前正在担任（或在未来五年内担任）实践性较强的专业课程教学任务的教师应定期参加专业实践锻炼。

三、培养途径

(一)到生产、科研第一线及行政事业单位参加专业实践

1.理工科类专业教师，根据学科和专业特点，有计划地到行业、企业或科研单位学习、实践，参与项目开发、经营管理和课题研究等，在专业知识的实践应用中得到锻炼，从中获得课堂教学所需的实践素材，培养创新能力、专业应用能力和实际操作能力。

2.文科类专业教师社会实践主要通过参与重大管理决策的调研、论证，国情、省情、市情的调查，指导学生社会实践等方式进行。部分专业也可采取到行政、企事业单位挂职锻炼等方式进行。从事教师教育理论教学尤其是教师教育课程教学的教师必须定期到中小学、幼儿园参加专业实践，了解和掌握基础教育阶段的教育发展动态。

(二)取得行业职业资格或专业技术职称

1.根据院系实践教学的需要，积极支持各专业教师通过考试获得相应的职业资格证书或职业技术等级证书。

2.院系与行业企业联合，创造条件，鼓励和支持专业教师申报行业专业技术职务，获取与专业相应的行业专业技术职称。

四、实践时间与内容

(一)实践时间原则上不少于3个月。鼓励教师利用寒暑假时间参加专业实践。

(二)了解企业的生产组织方式、工艺流程、产业发展趋势等基本情况。熟悉企业相关岗位（工种）职责、操作规范、用人标准及管理制度等具体内容。

(三)学习本专业在生产实践中应用的新知识、新技能、新工艺、新方法。结合企业的生产目标、管理模式和用人标准，不断完善教学方案，改进教学方法，丰富实践经验，以适应应用型本科教育教学的需要，提高应用技能型人才的培养质量。

(四)参加相关专业的职业技能培训，取得与专业相关的职业资格证书。

(五)结合实践活动开展科研工作，并将科研成果提交校科研处审核、归档。

(六)其它相关的实践内容。

五、审批程序

(一)各院（系）每学期期末报送下学期教师专业实践计划，并将计划报教务处审核。

(二)符合专业实践要求的教师向本院系递交申请表。

(三)院系党政联席会研究拟定推荐人选，教务处等有关部门提出意见后报主管校领导审批。

(四)主管校领导审批研究后，公布参加专业实践教师名单。

六、要求与考核

(一)实践期间，根据专业特点的不同，实践教师可承担少量的教学任务，也可不承担教学任务。

(二)教师在参加专业实践期间应积极参加校外实习实训基地建设，并努力与行业、企业建立密切合作的联系，力争将其建设成为稳定的校外实习实训基地。

(三)参加专业实践的教师，要严格遵守国家法律、法规和实践单位的规章制度，服从实践单位的分配及指导，全身心地投入到实践培训当中，虚心学习，勤奋工作，维护教师的良好形象。按照实践单位的作息时间上下班，接受实践单位的考勤。考勤记录是专业实践活动考核的重要依据。每周必须撰写工作周记，积累典型案例。实践活动结束后，考勤记录与实践周记、典型案例等材料一并提交教务处。

(四)教师实践结束后，需填写相应考核表，经实践单位领导签字后交所在院系。并提交不少于3000字的专题调研报告或不少于2000字的实践总结。实践总结经所属院系领导签字后送交教务处。教务处对教师专业实践工作进行考核。

考核结果分为优秀、称职、基本称职、不称职四个等级。考核结果将作为晋升专业技术职务、聘任专业技术职务的重要依据。

七、其他

(一)在学校正常教学期间，教师脱产参加专业实践能力锻炼视同完成其专业技术职务要求所对应教学工作量；在寒暑假期间教师参加专业实践能力锻炼，每天补贴4标准课时。
(二)教师参加专业实践能力锻炼期间按国家规定正常晋升工资和评聘专业技术职务。

(三)本暂行办法自公布之日起执行，由教务处负责解释。

二○一五年一月
